

## ПОСТОЯНСТВО

Наверное, вся Магнитка прильнула в тот вечер к телевизорам, когда напряжение в омском спортивно-концертном комплексе имени В. Блинова достигло предела. Да, «Металлург» вел в счете в шестой финальной встрече чемпионата страны, пружина его контратак разжималась и раз за разом все больше ударяла соперников, наступательный же порыв хозяев, хоккеистов «Авангарда», напротив, уже заметно иссяк, но победу надо было еще создать. Создать правильной, грамотной неспешной игрой побеждавшей команды. По-хоккейному – потерпеть до финальной сирены. Если бы у каждого были силы на это терпение...

У ветерана команды Сергея Осипова, для которого этот поединок был – как по заказу! – юбилейным 500-м на высшем уровне в составе «Металлурга» (469 матчей Сергей провел в высшем дивизионе чемпионата и Кубке страны, 31 – в европейских клубных кубковых турнирах), силы на терпение были. Поэтому, когда в начале третьего периода «Авангард» забросил свою первую шайбу в матче, сократив разрыв до минимума, и «Металлург» перешел на игру в три пятерки, Осипов выглядел чуть ли не самым хладнокровным из тех, кто появлялся в те минуты на площадке.

На последней минуте во время небольшой паузы, вызванной остановкой игры, Сергей подъехал к нашей скамейке и попросил заменить клюшку. В суматохе резервное «хоккейное оружие» не нашло, и тогда защитник Воронов отдал Осипову свою клюшку – запасную.

Вскоре Кудинов выбросил шайбу из своей зоны – она полетела через всю площадку. Сергей Осипов устремился за ней и догнал на самой линии ворот. В этот момент на табло 42-ю секунду последней минуты сменяла 43-я, а ворота хозяев были пусты: омичи заменили голкипера шестым полевым игроком...

– Я еще подумал тогда: бежать или не бежать за шайбой, – рассказывал потом в автобусе, в котором «Металлург» отправился в аэропорт, Сергей Осипов. – К тому же и клюшка у меня не моя была. Решил все-таки побежать. Ну, а когда шайбу догнал, то отправить ее в ворота уже не составляло труда...

Гол этот подвел итог финальному противостоянию Омска и Магнитки. Выиграв, «Металлург» не только вернул себе после годичного перерыва звание чемпионки России, но и продемонстрировал жизнеспособность своих хоккейных приоритетов. И символично, что последнюю шайбу в финале забросил именно Сергей Осипов, единственный в сегодняшнем составе хоккеист, десять лет назад стоявший у истоков формирования этих самых хоккейных приоритетов.

...Осипов появился в Магнитке летом 1991 года. «Металлург», завершивший тогда свой дебютный сезон в первой лиге, всерьез вознамерился подняться еще выше.

– Я профессионал. Потому, когда Валерий Викторович Постников, главный тренер «Металлурга», предложил двухлетний контракт с вполне устраивающими меня условиями, немного поразмыслив, согласился. Привлекало то, что в Магнитогорске за хоккеем взялись всерьез. Перед создаваемой буквально на моих глазах командой ставились весьма серьезные задачи. Мне же в этом коллективе, по словам Постникова, предстояло занять одну из ключевых ролей...

Все получилось тогда так, словно было расписано заранее. «Металлург» сразу же оказался в числе лидеров первой лиги и был включен в созданную Межнациональную хоккейную лигу, которая в сезоне 1992/93 гг. сменила высшую лигу чемпионата СССР. А Осипов стал настоящим лидером команды. Когда «Металлург», дебютант высшего дивизиона, весной 1993-го встретился на первом этапе «плей-офф» с



## РУБЕЖ ЧЕМПИОНСКИЙ

претендовавшим на золотые медали «Спартак», Сергей вместе с партнерами по звену обрушил такую мощь атак на ворота москвичей, что оборона легендарного столичного клуба не выдержала. Трижды поразил он ворота спартаковцев в первом матче, по разу – во втором и третьем. Порыв этот подхватила вся команда и одолела москвичей в серии из трех встреч – 7:4, 4:5, 6:4, сотворив главную сенсацию заключительного этапа первого постсоветского чемпионата.

Спартаковцы тогда еще не подозревали, что «Металлург» ворвался в хоккейную элиту всерьез и надолго. И попытались переманить Осипова в столицу. Сергей же справедливо рассудил, что от добра добра не ищут и остался в Магнитке. Остался, как потом выяснилось, на долгие и счастливые в его хоккейной карьере годы.

Серьезные

было в порядке. В сезоне 1995/96 гг. он стал лучшим бомбардиром «Металлурга» в чемпионате страны, а спустя три года – в Евролиге. И это – при наличии в команде таких ярких, отличающихся высокой результативностью мастеров, как Евгений и Александр Корешковы, Андрей Разин, Сергей Гомоляко, Валерий Карпов, Равиль Гусманов...

В марте 1999-го удался Осипову и «хет-трик» – через шесть лет после того памятного матча со «Спартаком». В 1/8 финала «плей-офф» Сергей забросил три шайбы самарскому ЦСК ВВС, лишней раз продемонстрировал, что голевое чутье с годами у него не притупилось. Ну, а сам факт снайперской удаче в «плей-офф» хоккеиста, перемахнувшего к тому вре-

него пригласили в «Металлург» 23-летнего Алексея Калюжного, который моложе Осипова почти на десять лет.

В московском «Динамо», где Калюжный провел несколько сезонов, высокой результативностью он не блистал. Когда же Алексей оказался в «Металлурге» в «связке» с Осиповым, игра его преобразилась. Уже в контрольных матчах в августе прошлого года Калюжный продемонстрировал свои бомбардирские качества, забросив несколько шайб. А рядом с молодым новобранцем обрел вторую молодость Сергей. Связка Калюжный – Осипов стала одной из тех, на основе которых тренеры «Металлурга» создавали новый коллектив.

И тут наступил момент, который мог если не все, то очень многое перечеркнуть. Матч за Суперкубок Европы со швейцарской «Амбри-Пиоттой», сыгранный в конце августа 2000 года, был главным для «Металлурга» в первой половине сезона. За 7 минут 22 секунды до конца третьего периода капитан магнитогорцев Евгений Корешков вывел свою команду вперед – 2:1. Оставалось потерпеть до финальной сирены – не пропустить больше шайбу. Так, как удалось спустить семь с небольшим месяцев в последнем матче финальной серии чемпионата страны в Омске. Однако...

– За минуту до конца третьего периода у меня заколотилось сердце, – сказал потом главный тренер «Металлурга» Валерий Белоусов. – Ну, думаю, точно что-нибудь произойдет. Сказал ведь ребятам, которые в этот момент были на площадке: не надо стремиться забивать – мы ведем в счете. Нет, победили... Что произошло в те секунды на льду, наверное, не могло присниться Осипову и в кошмарном сне. Иг-

равший в меньшинстве «Металлург» оборонялся здорово и не позволял соперникам даже бросить по своим воротам. За полминуты до сирены Осипов вовсе перехватил шайбу. Казалось, выброси он ее из своей зоны, и швейцарцы, заменившие к тому времени голкипера шестым полевым игроком, вернуть ее обратно не смогут – времени не хватит. Сергей же, впрочем, как и трое его партнеров, зачем-то бросился вперед сам и, подбавывая шайбу, упустил ее с крюка клюшки – она отскочила назад к оставшемуся неприкрытым канадскому легионеру «Пиотты» Даниэлю Маруа. Опытнейший форвард гостей, много лет проведший в североамериканской Национальной хоккейной лиге, подарком, естественно, воспользовался сполна – тут же переправил шайбу мимо ошеломленного действиями полевых игроков голкипера Карпенко – 2:2...

К счастью, все закончилось тогда благополучно. На 30-й секунде овертайма защитник Трошинский броском от синей линии забросил «золотую» шайбу, и престижный европейский трофей получил прописку в Магнитогорске. Но Осипов в развернувшихся после этого на льду торжествах не участвовал – отправился в раздевалку.

Чем отличается настоящая мастер – так это тем, что всегда собственную грубейшую ошибку переживает очень остро. Как минимум, до тех пор, пока ее либо не исправит, либо не компенсирует серьезным успехом. Осипов, прекрасно понимавший, что из-за его промаха команда чуть было не лишилась победы, долго не мог избавиться от чувства вины. И хотя чемпионат страны связка Калюжный – Осипов начала блестяще, забрасывая шайбы чуть ли не в каждой игре, чувствовалось, что Сергею нужен успех в ключевом матче, с соперником, претендующим на самые высокие места.

Говорят: шанс всегда есть, только не он должен караулить тебя, а ты его. Сергей ждал своего шанса полсезона.

24 января в стартовом поединке второго этапа «Металлург» принимал на своем льду тольяттинскую «Ладу», возглавляемую ныне Валерием Постниковым. Главный тренер волжан собрал в своей команде целую «магнитогорскую диаспору» – из тех игроков, с кем руководство нашего клуба не продлило контракты в межсезонье. И уж где-где, а в Магнитогорске тольяттинцы не собирались проигрывать ни при каких обстоятельствах. Тем более, что сам Постников, за полгода до того побывавший во время отпуска в хорошо знакомой ему Магнитке, пообещал не только обыграть «Металлург», но и опередить его в итоговой таблице чемпионата.

...На 38-й минуте Осипов, получив пас от защитника Климентьева, вышел один на один и показательно, как для учебного фильма, «разложил» тольяттинского голкипера Брызгалова – 3:0. Гол стал словно сигналом – шайбы «посыпались» в ворота гостей одна за другой.

Хоккеисты «Металлурга» «летали» по площадке как на крыльях, «разрывая» защитные порядки «Лад» – даже голкипер Игорь Карпенко умудрился сделать две голевые передачи.

Гости, отчаянно сопротивляясь, тем не менее уже не помышляли о спасении и ждали лишь финальной сирены, после которой кошмар для них должен был закончиться.

Валерий Постников стоял у бортика, черный от горечи, и даже не пытался скрыть досаду – на него больно было смотреть.

Поймавший вместе со всей командой кураж Сергей Осипов использовал свой шанс. В середине третьего периода бросками практически с одной точки он еще дважды заставил капитулировать Брызгалова...

Владислав РЫБАЧЕНКО.



перемены в составе «Металлурга» произошли в середине девяностых. Пришедший из «Трактора» Валерий Белоусов постепенно собрал в Магнитогорске разбежавшихся по всему миру лучших челябинских хоккеистов. Конкуренция за место в составе резко обострилась, и многие в общем-то неплохие игроки, не вписавшись в новую командную модель, вынуждены были покинуть Магнитку. Осипов же и в этом мощном и способном на большие победы составе остался одной из ключевых фигур.

Лучше всего форварда характеризуют заброшенные шайбы и результативные передачи. С результативностью у Сергея Осипова все

мне 30-летний рубеж, свидетельствовал о том, что Осипов по-прежнему готов взять на себя роль лидера в решающих поединках сезона.

Видимо, поэтому спустя год, когда руководство «Металлурга» затеяло кадровую революцию, не продлив контракты с десятком ведущих игроков, Осипов в команде остался. Девять лет человек верой и правдой прослужил клубу – даже как-то не по-человечески получилось бы, если б «Металлург» от услуг Сергея отказался. На Осипова по-прежнему рассчитывали, только теперь как на игрока опытного, много в хоккее повидавшего и готового повести за собой молодых партнеров. А «под